

110年4月農業重要措施



張盈盈¹

4/1

行政院院會決定，偏遠地區學校午餐採用國產可溯源食材補助經費由每人每餐6元提高為10元，並自當日實施。

4/1

4月1日~6月30日為協助農民開發多元銷售通路，擴大國內消費，行政院農業委員會（簡稱農委會）與國內40家電商平臺合作，舉辦「採買國產鳳梨，相挺臺灣農民」網購活動，購買生鮮與鮮凍鳳梨即提供消費回饋金，共同支持優質美味的國產鳳梨。

4/5

農委會為精進化學農藥十年減半方案措施，擴大儲備植物醫師服務場域，農委會動植物防疫檢疫局已完成46位儲備植物醫師職前培訓及媒合分發作業，並於5月3日前至35處基層農會、公所及11處本會試驗改良場所服務，輔導農民施行有害生物整合管理。



4/5

確診新北市萬里區海漂豬非洲豬瘟陽性，中央非洲豬瘟災害應變中心立即啟動應變機制，完成案發點半徑10公里內11豬場管制、疫情調查及監測，桃園市至新北市沿岸縱深5公里豬場擴大疫調，及全國各縣市之疫情訪查、道路攔查、灘岸擴大搜查、屠宰場及化製場採檢等措施，執行結果顯示國內並無非洲豬瘟疫情。

4/7

公告修正「旅客及服務於車船航空器人員攜帶動植物檢疫物檢疫作業辦法」，旅客及服務於車船航空器人員應依相關規定，辦理輸出入動植物及其產品檢疫事宜。

4/8

農委會林務局（簡稱林務局）發表《Learn from Forest 山林本事》新書，透過書中收錄10款山林職人故事，讓讀者瞭解森林生態系服務所帶來的惠益，選擇人與自然共生共好的「森活方式」！

¹ 註1：行政院農業委員會秘書室。

4/9

公告「番茄潰瘍病」之緊急防治藥劑及其使用方法與範圍。



4/13

行政院沈榮津副院長邀集經濟部、農委會、紙器公會與永豐餘、正隆及榮成等3大紙廠研商農用蔬果紙箱短缺問題，3大紙廠同意優先生產農用蔬果紙箱，以解決紙箱短缺問題。

4/9

農委會陳吉仲主任委員與日本Farmind株式會社堀內達生社長舉行視訊會議，針對透過契作外銷維護農民收益、建置冷鏈系統確保外銷品質，以及奧運食材供應等議題交換意見，陳主任委員感謝堀內社長長期以來對臺灣農產品的支持，也承諾將確保臺灣鳳梨銷日品質，期盼Farmind株式會社與我農民、供貨團體與外銷業者進行長期合作，將更多臺灣優質農產品介紹給日本消費者。

4/13

林務局與國立屏東科技大學舉辦「林務局與霧臺鄉阿禮部落自然人文生態景觀區協同經營成果發表」記者會，為保護霧臺原鄉部落資源及建立永續經營生態旅遊的法制基礎，林務局長長期陪伴台24線原鄉部落保育生態人文資源，並結合生態旅遊串起部落山林六級產業，開創原鄉里山經濟模式。

4/9

舉辦「109年協助農糧產品行銷績優企業頒獎表揚」活動，由農委會農糧署胡忠一署長頒獎，感謝109年鼎力協助推動農產品行銷具有卓越貢獻的企業，肯定他們以實際行動支持臺灣農民，創造生產者與消費者雙贏。

4/14

14日起農業天然災害低利貸款免息措施延長1年至111年4月14日止；另為紓解本金還款壓力，借款人可申請本金展延，以協助受災農民辦理災後復耕、復養，減輕其負擔。

4/12

召開「第5屆臺印尼農業合作諮商會議預備會議（視訊）」，簽署「南蘇拉維西省優良稻種拓展合作計畫備忘錄」，將由我駐印尼技術團與印尼哈珊努丁大學合作執行。



4/15

於新北市林口區畜牧場確診臺灣本島首例牛結節疹案例，當日即成立「牛結節疹中央災害應變中心」及各縣、市政府「牛結節疹災害應變中心」，盤點及整備所需防疫物資及人力，執行牛結節疹疫苗注射，完成第一道防線部署，並請行政院環境保護署及交通部協助加強機場、港口及其周邊環境清潔、消毒與病媒控制等工作，以阻絕病原。

4/16

農委會陳吉仲主任委員率隊訪視苗栗縣八甲茶區農村再生推動成果，肯定農委會水土保持局（簡稱水保局）投入農村再生之成果；另為加速地方發展，請水保局研議八甲茶區山坡地保育區解編及持續協助八甲茶區貓裏紅茶之行銷推廣事宜，促進跨社區、跨領域間合作。

4/16

公布「牛乳友善生產系統定義與指南」，供有意從事牛乳友善生產系統之業者作為導入友善生產系統參考，使酪農業可兼顧動物福祉及實務需求。

4/16

16日及26日公告法國上薩瓦省及下萊茵省自高病原性家禽流行性感冒非疫區刪除，並分別自4月12日及22日生效，該等地區之活禽鳥及其相關產品禁止輸臺。

4/17

舉行「110年度林業及自然保育有功表揚大會」，表揚15位林業及自然保育有功人士及3個推動野生動物生命教育楷模團體，肯定得獎者及團體對於生態的重大貢獻，期望更多民眾看見這些故事，而成為關心生態保育的一員。



4/19

「嘉一香食品股份有限公司屏東廠」配合修正屠宰場設施設備、屠宰作業清潔衛生、完成重要管制點確效試驗，經審查會議確認通過，獲農委會頒發證書，成為我國第一家成功取得HACCP驗證之屠宰場。

4/20

舉辦水保防災起步走巡迴特展，透過趣味互動、學習手冊與現場工作人員解說，讓民眾瞭解水土保持、土石流防災及農村再生科普知識。

4/20

配合嘉義縣110年度災害防救演習，舉辦「土石流防災專員頒獎暨授旗儀式」，農委會陳添壽副主任委員頒發資深貢獻獎予76位服務滿10年以上土石流防災專員，表彰其辛勞與付出，並將代表自主防災任務的旗幟授予土石流防災專員，期勉防災專員能同心協力，堅定防災的信念，保護自己所熱愛的家園。

4/20

舉辦「信義鄉羅娜村及新鄉村第一期灌溉工程啟用及推廣田間管路灌溉補助說明會」，宣達農委會擴大灌溉服務政策，係以「把水留住，灌溉大地」為願景，採蓄豐濟枯、引水廣布、智慧灌溉等3項策略，分年分期分區推動灌區外農田水利建設，另於現場說明「推廣管路灌溉設施計畫」補助內容，獲得參與民眾熱烈迴響。

4/23

發布「家畜死亡保險實施及保險費補助辦法」及「豬隻死亡保險強制投保及保險費補助辦法」部分條文修正案，包含增訂豬隻死亡保險強制納保對象、放寬投保農會，並修正要保人及被保險人同一人之投保等規定。

4/28

舉辦「第5屆APO生物肥料與生物農藥國際研討會(ICBB)」，我國學員及觀察員以視訊方式與會員國之外國學員，針對農業微生物資材之行銷與商品化進行研討，從政策法規到技術商品化推廣，實現亞太地區安全農業與友善環境的期待。

4/23

於臺中外埔樂農館舉行「第23屆世界蘭花會議暨展覽開幕式」，由農委會陳吉仲主任委員及臺中市盧秀燕市長以線上方式共同揭幕，開啟2021 Virtual WOC官方網站之蘭花展，提供全球共賞，蘭花會議亦以視訊方式舉辦。

4/29

修正發布「農會漁會信用部淨值占風險性資產比率管理辦法」第5條附表二、「農會漁會信用部對贊助會員及非會員授信及其限額標準」第4條、第5條及第6條。

4/23

23~25日辦理「溯源風土·山海圳國家綠道巡禮」創意推廣活動，邀請各單位及國內知名人士參與體驗，深度認識本綠道的生態及文化，提升山海圳國家綠道之國際能見度。

4/30

舉辦「我們與步道的距離——2021自然步道國際交流論壇」，邀請自然作家劉克襄專題演說，韓國、日本與國內專家學者針對步道公私協力合作、經營管理、推廣行銷等議題發表簡報及交流，累積未來自然步道國際交流的能量。

4/27

訂定發布「養殖漁業生產區設置及管理準則」，促使養殖產業「專區」（整合產業聚落，強化區域發展）、「專水」（提供穩定水源，改善生產環境）、「專法」（完備法令制度，落實管理輔導）之實現，該準則包括生產區設置、養殖工程導入及養殖產業輔導措施等，以降低生產成本、提高養殖產業競爭力。

